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У статті розглядаються військові заходи, проведені Септі-
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час військових походів. Наголошено, що в основі висвітлення кам-
панії лежать дані археологічних досліджень, що доповнюються 
даними писемних джерел. Охарактеризовано наслідки кампанії 
Септімія Севера.  
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Постановка проблеми. Зовнішня політика Римської імперії 

посідає вагоме місце у дослідженні античної історії. На кінець ІІ – 

початок ІІІ ст. н. е. Римська імперія продовжувала дотримуватися 

принципу оборони у зовнішній політиці, започаткованого свого 

часу імператором Адріаном. Основним завданням імператора було 

не приєднання нових, а утримання вже завойованих територій. 

Пріоритетними напрямами зовнішньої політики залишалися пар-

фянський, рейнсько-дунайський та британський. Якщо на сході дер-

жава Аршакідів переживала не кращі часи і не становила серйозної 

загрози, то на північних рубежах Римської держави дедалі більше 

посилювався тиск германських племен. Залишалася неподоланою 

британська проблема. Спроби відгородитися від ворожих племен 

стінами Адріана та Антоніна не дали бажаного результату. Тому 

у 208 р. н. е. імператор Септімій Север ініціював Британську кам-

панію, причини, цілі та мета якої залишаються дискусійними у 

сучасній історіографії. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій засвідчує, що у 

сучасній історіографії приділяється чимало уваги як самій постаті 

Септімія Севера, так і проведенню ним військової кампанії у 

Британії. У 1976 р. вийшла праця Ніколаса Ріда «Шотландські 

кампанії Септімія Севера» [10]. Автор на основі археологічних 

даних та писемних джерел детально розглядає експедицію імпе-

ратора Септімія Севера.  

Подальші напрацювання з окресленої тематики в основному 

становили спрощений і поверховий виклад проблеми. У 1982 р. 

Д. Бріз у своїй праці «Північні кордони Римської Британії» [7] 

підтвердив думку, що стіна Адріана надалі повинна залишатися 

рубежем на півночі, незалежно від успіху кампанії. У монографії 

Е. Берлі «Септімій Север – африканський імператор» значна увага 

приділена розгляду цієї проблеми. Автор вказує, що завданням 

кампанії було не лише розорення, але й остаточне утвердження 

Риму у північній Британії [6, 181 – 182]. 

Серед останніх досліджень, присвячених Британській кампа-

нії Септімія Севера, необхідно назвати працю Н. Ходжсона. Він 

підтримує думку про нелояльність британських легіонів як один 
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з факторів, що спричинив початок кампанії. Водночас автор звер-

тає увагу на те, що було б неправильно відкидати небезпеку вар-

варських вторгнень як однієї з основних причин Британській кам-

панії Септімія Севера [9, 35].  

Метою статті є дослідження Британської кампанії Септімія 

Севера (208 – 211 рр. н. е.). 

Після перемоги у громадянській війні 193 – 194 рр. н. е. рим-

ським імператором був проголошений Септімій Север. Прийшов-

ши до влади, він здійснив низку військових заходів, які переду-

сім мали соціально-економічний характер і були спрямовані на 

поліпшення матеріального становища солдат. Ним була розпущена 

стара преторіанська гвардія (Dio Cass. 75.1.1) і сформована нова, 

причому на нових засадах. Якщо раніше вона формувалася з числа 

італіків, то тепер до її складу набирають кращих легіонерів з про-

вінцій (Dio Cass. 75.2.4). Фактично за Септімія загони преторіан-

ців комплектувалися переважно з іллірійських легіонів, ймовірно, 

на знак подяки військам, котрі привели Септімія до влади та могли 

надати підтримку в майбутньому [1, 204]. Щодо наслідків такої 

реорганізації, однозначної думки в історіографії немає. Традиційно 

преторіанська гвардія була своєрідною воєнною академією рим-

ської армії, адже набір проводився переважно з італіків, які в май-

бутньому складали основу вищого офіцерства римських легіонів. 

Скасування цього інституту призвело до погіршення якості кад-

рового складу війська [3, 239]. Однак новий принцип формува-

ння збільшував боєздатність гвардії і скасовував суперечності між 

простими легіонерами та гвардійцями. Тепер простий легіонер 

міг дослужитися до посади центуріона або й вище [6, 56]. На дум-

ку Е. Берлі, це був кінець епохи елітного корпусу римської армії, 

на котрий із заздрістю дивилися прості легіонери [6, 103]. Можна 

припустити, що за Септімія Севера остаточно утвердилася провін-

ціалізація римської армії [4, 76].  

Септімій здійснив набір трьох нових легіонів, названих Пар-

фянськими. Один з них, II Parthica, вперше в римській практиці, 

всупереч системі Августа, був розміщений на території Італії, за 

20 км. від Риму (м. Альбано). Цілком вірогідно, що цей крок був 

здійснений з метою постійно мати резерв на випадок надзвичай-

них ситуацій як в Італії, так і на римських рубежах [11, 495]. 
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Також уперше в римській практиці солдату було дозволено 

вступати в законний шлюб. Цей захід мав важливе значення, адже 

досі відносини між солдатами та жінками були невизначеними 

[1, 203]. Офіційно стосунки легіонерів з жінками були під забо-

роною. А діти, народжені від цих відносин, не тільки вважалися 

незаконнонародженими, а й втрачали право на успадкування май-

на батьків [4, 71]. Септімій Север дозволив солдатам носити зо-

лоту каблучку (Herodian 3.8), що зрівнювало їх з вершниками і 

створювало можливість у майбутньому посідати військові та адмі-

ністративні посади [2, 249]. Військова реформа, проведена Септі-

мієм Севером, наклала значний відбиток на воєнну історію Рим-

ської імперії та заклала основи для подальшого посилення ролі 

війська в управлінні державою. 

Після проведення цих заходів, які стабілізували внутрішнє 

становище держави, імператор міг спокійно перейти до зовнішніх 

проблем імперії. Септімій провадив доволі активну зовнішню по-

літику: війна з Парфією, кампанія в Африці. А на схилі літ ним 

була висунута ідея Британської кампанії. Щодо причин Британ-

ського походу висловлювалися уже античні автори. Зокрема, Діон 

Касій (Dio Cass. 87.11.1) вказує, що Септімій Север, незадоволе-

ний поведінкою та розбещеністю своїх синів, а також падінням 

дисципліни у війську вирішив вдатися до військової кампанії. 

Таку ж причину походу повідомляє Геродіан, водночас наводячи 

прохання британського намісника Луція Алфенія Сенеки надати 

війська для боротьби з варварськими племенами (Herodian 3.14.1 – 

2). У сучасній історіографії це повідомлення Геродіана ставиться 

під сумнів як недостовірне, що мало на меті посилити твердже-

ння про необхідність присутності імператора в Британії [9, 35]. 

Можливо, античні автори вдалися до перебільшення з приводу 

розбещеності синів, однак, можна припустити, що цим походом 

Септімій Север намагався примирити їх, адже незгоди між ними 

посилювалися.  

Щодо нападів варварських племен, то значною мірою вони 

були спровоковані діями намісника Британії Клодія Альбіна, який 

у 196 р. н. е. зібрав британські легіони для боротьби за владу з 

Септімієм Севером. Цим було створено умови для набігів пле-

мен каледонців та меатів (котрі проживали на території сучасної 

Шотландії), які проникли на південь від Адріанового валу до 
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Еборакуму (суч. місто Йорк) [3, 245]. Якби там не було, але ан-

тичні автори намагаються наштовхнути на думку, що британська 

проблема, та й сама Британія, викликали особливе зацікавлення 

у Септімія Севера. Цілком ймовірно, що це зумовлювалося во-

рожістю британських легіонів, котрі підтримали основного против-

ника імператора – британського намісника Клодія, в громадян-

ській війні 196 – 197 рр. н. е. [9, 35].  

В історіографії Британська кампанія Септімія Севера умовно 

поділяється на три етапи. Перший етап – 208 р. н. е. – приїзд до 

Британії імператора та підготовка до військових дій. Другий 

етап – кампанія 209 – 210 рр. н. е. – війна проти племен меатів та 

каледонців, проведена під командуванням Септімія Севера та 

його сина Каракалли. Третій етап – кампанія 210 – 211 рр. н. е. – 

Септімій север перебуває в Еборакуму, а військами командує без-

посередньо Каракалла [9, 32; 10, 99]. Ця періодизація є диску-

сійною, і складена в основному на припущеннях науковців. Адже 

про етапи кампанії в джерелах немає безпосередньої інформації, 

і описи мають уривчастий характер. Лише у Діона Кассія ми знахо-

димо непрямі посилання на дві військові кампанії Септімія Севера.  

Як уже згадувалося, основними варварськими племенами 

Шотландії були меати та каледонці (тому в англосаксонський 

історіографії поширене твердження про «Шотландську кампанію 

Септімія Севера»). Найімовірніше, під цими двома назвами рим-

ляни узагальнили все варварське населення на північ від валу 

Адріана [9, 32]. Геродіан повідомляє, що основною зброєю цих 

племен були спис, щит та меч. Обладунків вони не мали, бо «вва-

жають їх перешкодою при переході через болота», адже більша 

частина території Британії є болотистою (Herodian 3.14.6 – 8). Діон 

вказує на особливу витривалість меатів та каледонців, і що «бʼють-

ся вони і на колісницях, використовуючи невеликих та швидких 

коней, і у пішому строю» (Dio Cass. 77.12.3 – 4). 

До початку військових дій Септімій Север здійснив адмініс-

тративний поділ Британії на дві провінції – Upper Britain та Lo-

wer Britain. Цілком ймовірно, цим він намагався не допустити 

концентрації військових сил в руках одного намісника, як це бу-

ло у випадку з Клодієм та Нігером [3, 246].  

Септімій Север та його сини прибули до Британії у 208 р. н. е., 

хоча Н. Рід вказує, що Каракалла прибув до Британії раніше, у 
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207 р. н. е., а Септімій у той час перебував в Галлії [10, 98]. Опи-

нившись безпосередньо в Британії, Септімій Север залишив молод-

шого сина Гету в римській частині острова «для здійснення пра-

восуддя та управління державними справами імперії, надавши йо-

му для цього радників». Сам імператор разом з Каракаллою від-

правився ближче до театру військових дій для активної підготов-

ки до майбутньої кампанії (Herodian 3.14.9.).  

Перед 208 р. н. е. проводилася активна реконструкція Алфе-

нієм Сенекою фортець уздовж Адріанової стіни – Саута Шілдс, 

Бурнсварка, Віндоланд, Бірдосвальда, Корбріджа. Особливого роз-

маху набула реконструкція фортеці Саут Шілдс, внаслідок чого 

число зерносховищ зросло до 23 одиниць. Це давало можливість 

утримувати до 25 тисяч солдат протягом шести місяців. Зазначе-

на база могла бути використана не тільки для постачання прові-

зії солдатам Септімія, а й утримання в майбутньому на постійній 

основі блок-постів на стіні Адріана [9, 37 – 38]. Безпосередньо у 

208 р. н. е. проводилося будівництво переправ, налагоджувалась 

воєнна інфраструктура (табори, форти, укріплення) на північ від 

Адріанового валу. Будівництво здійснювалось на території, не під-

контрольній Риму, з чого можна зробити висновок, що на 208 р. н. е. 

меати або не були ворогами Риму, або між ними було укладено 

перемирʼя [10, 95 – 96].  

Напрямок експедиції 208 – 209 рр. н. е. можна відтворити 

за археологічними дослідженнями. На основі аерофотозйомок ве-

ликої частини Шотландії було локалізовано і проведено відносний 

поділ римських похідних таборів залежно від їх розмірів. Одна 

серія таборів має площу 65 акрів (25 га), друга серія 120 – 130 

акрів (54 га), і також є серія найбільших таборів – 165 акрів (67 га) 

[6, 180; 9, 38; 10, 96]. Одночасно з похідними таборами в Шот-

ландії протягом кількох кампаній були використані два римські 

форти. Форт Антоніна в Крамонді та новозбудований форт в Кар-

поу, котрі викликають велике зацікавлення з боку науковців у 

контексті археологічних досліджень. 

Сили, які застосував імператор у кампанії проти каледонців, 

складали три британські легіони, II Парфянський легіон та прето-

ріанська гвардія. Таким чином, сили, задіяні у кампанії, були ек-

вівалентні шести легіонам. Звідси, найімовірніше, випливаючи з 

пропорції розмірів таборів та кількості воїнів, яку він може роз-
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містити, припускається, що діяли дві самостійні армії. Каракалла 

на чолі трьох британських легіонів здійснив похід поряд зі старим 

шляхом Агріколи до Кітоку, тобто західним, більш небезпечним 

маршрутом. Імператор, зважаючи на стан здоровʼя (все більше за-

гострювалась подагра), пройшов більш безпечним, східним марш-

рутом з форту Карпоу до Кіннелла [10, 96 – 97]. Роль флоту у цій 

кампанії полягала в основному у трудомісткій поставці провіан-

ту військам [6, 175; 10, 99].  

Під час кампанії війська Севера зіткнулися зі значними 

труднощами. Необхідно було долати непрохідні болота, налагод-

жувати воєнну інфраструктуру – проводити значні роботи з ви-

рубки лісу та будівництва переправ. Одночасно доводилося проти-

стояти ворогу, який не вступав у відкритий бій та вдався до пар-

тизанської боротьби, отруюючи воду і вчиняючи диверсії. Діон 

наводить втрати Септімія Севера, котрі сягали пʼятдесяти тисяч 

осіб (Dio Cass. 77.13.2). Зрозуміло, що ця цифра – перебільшена, 

але вона свідчить про те, наскільки важкою була кампанія. Невдача 

завдати поразки одним ударом пояснює тривалість кампанії у 

три роки [9, 46]. Тому згодом був укладений мир, що завершив 

перший етап війни. Відповідно до нього, британці змушені були 

поступитися частиною своєї території (Dio Cass. 77.13.4). 

На початку 210 р. н. е. (31 березня) Септімій Север, Кара-

калла та Гета отримали титул Britannicus maximus [9, 32; 8, 270]. 

VI Переможний легіон отримав почесний титул Британського (Le-

gio VI Victrix Hispanesis Pia Fidelis Constans Britannica). Можливо, 

цей титул отримали й інші три легіони, задіяні в кампанії [6, 

180]. Проте у цей період прослідковується дедалі більше загостре-

ння відносин між Септімієм та його сином, Каракаллою. Діон вка-

зує на неодноразові спроби Каракалли здійснити замах на батька 

(Dio Cass. 77.14.1 – 4). Геродіан також дотримується думки, що са-

ме Каракалла «допоміг» батькові покинути цей світ (Herodian 3.15.2). 

Мабуть, у другій половині 210 р. н. е. відбулося повстання 

меатів, до яких згодом приєдналися каледонці. Що стало його 

причиною, остаточно невідомо, адже, як уже згадувалося, римляни 

під час своєї першої кампанії проти каледонців вільно користува-

лися територією розселення меатів. Н. Рід вказує на дуже суворі 

повинності, накладені римлянами на них [10, 97 – 98]. Найімо-

вірніше, меати зазнавали значних утисків з боку римлян у період 
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першої кампанії 209 р. н. е. проти каледонців, які посилилися після 

перемоги над останніми. Або тут знову спрацював принцип рим-

ської зовнішньої політики – divide et impera. Подібна акція вик-

ликала гнів з боку імператора, який закликав своїх воїнів вбивати 

всіх, «щоб ніхто не уникнув смерті» (Dio Cass. 77.15.1). Згадана 

вище кампанія, вочевидь, не входила до планів імператора, тому 

Септімій закликав до жорстокого винищення повсталих. Проте 

хвороба все більше прогресувала, його син Каракалла, котрий здій-

снював командування військами, все більше почував себе імпера-

тором. У процесі підготовки до каральної операції проти повстан-

ців імператор Септімій Север 4 лютого 211 р. н. е. помер [6, 187]. 

Британська кампанія Септімія Севера у сучасних досліджен-

нях оцінюється по-різному, і в основу оцінки покладена мета кам-

панії та її реалізація. Е. Берлі, на основі археологічних даних дос-

ліджень форту Карпоу, вказує, що основною метою кампанії було 

підкорення або приєднання північної Британії [6, 182]. У такому 

випадку племена каледонців та меатів врятувала передчасна смерть 

імператора, а сама кампанія зазнала невдачі.  

Більш обґрунтованою видається версія, що Септімій Север 

мав на меті не остаточне приєднання цих територій, а лише ідею 

створення прикордонної зони, яка б відігравала роль буфера між 

варварами та Адріановим валом. Відносно спокійна та мирна зона, 

у складі кількох фортів з військами, допомогла б зменшити тиск 

варварів на римський кордон [9, 44 – 46; 10, 99 – 100]. Цю тео-

рію підтверджує і те, що Каракалла після смерті батька відкликав 

військові формування з території Шотландії, обмежившись укріп-

ленням форпостів на північ від валу Адріана [3, 247]. 

Висновки. Проведені Септімієм Севером військові заходи 

поліпшили соціально-економічне життя легіонерів. Вони нормалі-

зували внутрішнє становище Римської імперії і дозволили імпе-

ратору проводити активну зовнішню політику, одним з напрямків 

якої була Британія. Мета кампанії залишається дискусійною, але 

значний масштаб військових дій дає підстави стверджувати про 

серйозність намірів імператора щодо досягнення важливих резуль-

татів. Проведені Септімієм Севером заходи уможливили стабіліза-

цію ситуації на кордонах Британії практично на все ІІІ століття. 
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Перспективним напрямом подальшого дослідження проб-

леми може бути вивчення становища Британії за наступників Сеп-

тімія Севера. 
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THE BRITISH CAMPAIGN OF SEPTIMIUS SEVERUS 

 

The article deals with the military activities of Septimius Se-

verus after he seized the power in 193 AD. It gives the reasons for the 

British expedition (208 – 211 AD) of the Roman emperor along with 

the analysis of the probable goals pursued by Septimius Severus and 

ascertains possible routes and strongholds of the Roman army during 
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military campaigns. It is noted here that the study of the campaign 

including its consequences is based on archaeological research data, 

which are supported by written sources.  

Septimius Severus undertook a series of measures to improve 

the Roman army. He managed to stabilize the socio-economic situa-

tion in the Roman Empire and took active steps in foreign policy. In 

208 AD Septimius Severus went to Britain and began arrangements 

for a future war with Caledonians and Meate. We do not fully under-

stand the real reason behind his decision to begin the British cam-

paign. But his very presence in Britain suggests that the situation in 

that province was quite complicated. Preparation for the campaign 

consisted of the construction of camps and strongholds as well as 

practicing river crossing.  

Having completed his preparations, the emperor began military 

activities. Much of the fighting in that campaign had erupted on the 

territory of modern Scotland. The troops were commanded by Septi-

mius Severus himself and his son. However, the enemy avoided direct 

engagement using guerrilla warfare tactics. This factor, as well as 

difficult weather conditions, led to worsening of the situation and the 

campaign continued for three more years. But in 210 AD an agree-

ment was signed, and Septimius Severus took the title of Britannicus 

maximus. In February 211, during the preparation for the campaign 

against the rebellious Meate, Septimus Severus died. His death led to 

the end of the British campaign. Despite the different opinions on the 

consequences of the British campaign of Septimius Severus, situation 

was quite stable until the end of the third century. 

Keywords: Septimius Severus, military campaign, Britain, 

Scotland, stronghold, Caledonians, Meate. 
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